

百年建筑见证村庄变迁

■本报记者 张丽霞
见习记者 李慧莹

郾城区李集镇吕庄村有两座百年建筑，一座是吕氏祠堂，一座是清朝乾隆年间所建的老屋。

“吕氏祠堂在村委会东边。”3月24日，在吕庄村党支部书记吕志恒和村干部吕鹏的带领下，记者走进了吕氏祠堂。

吕氏祠堂占地面积不大，由门楼、庭院和三间宗堂组成。门楼上方有一牌匾，上书“吕氏祠堂”。从门楼进入，经过圆拱门，就到了庭院。庭院中有一条青石小道。沿着小道往前走，两侧各有一棵玉兰树。玉兰花瓣落在树下石凳上，为这座祠堂增添了清新雅致之感。

宗堂门前，一块印有“漯河市历史建筑——吕庄村吕氏祠堂”字样的金黄色牌匾引起了记者的注意。

据了解，吕氏祠堂于2018年2月被市政府确定为历史建筑。

宗堂东侧一通石碑上，记载了吕庄村吕氏一族的由来和祠堂的修建时间。仔细观察，依稀可见石碑上“清宣统元年岁次己酉桐月上浣”的字样。通过碑文可知，吕氏祠堂建于清朝宣统元年。

据了解，吕氏祠堂是清末民间建筑的典型代表，完整保存了清末民间建筑的风貌。

宗堂西侧一通石碑立于1996年，记载了修吕氏族谱的事情。碑文写道：“吕氏族谱创修修已历三次，其修谱之重大意义前人已备述，今从略。族谱约创修于清朝嘉庆年间，二次修谱于一九零九年清朝宣统元年，三次修谱于一九四零年，距今已五十六年。”

谈及吕氏族谱，吕志恒拿出他珍藏的《吕氏族谱》。据他介绍，这本族谱是1940年续家谱时所修，距今已有80多年历史。

翻看泛黄的《吕氏族谱》，记者了解到，吕庄村吕氏先祖原居于山西芮城，于唐宪宗年间迁洛，传至十二世吕俊时，于元朝大德元年迁居新安。元朝大德三年，吕俊第三子吕德与伯父吕伦迁出新安县，“吕德迁至郾城县太子墓吕村（当时叫王岗村）”。至此，吕氏一族在郾城生根发芽，渐渐有了今天的吕庄村。



吕氏祠堂。

本报记者 张丽霞 摄



岳飞路。

本报记者 张丽霞 摄

吕志恒感觉非常可惜。他希望能够做好石碑的保护工作，尽快找到专业人士把碑文拓下保存，为未来研究做好准备。

在吕庄村，与吕氏祠堂一样经过漫长岁月的，还有一座百年老屋。百年老屋为清朝乾隆年间所建，有主房三间、配房一间，墙砖雕刻精美，廊柱为木质圆柱。

百年老屋的墙上，有“忠”“恕”二字。作为儒家文化的重要组成部分，“忠”“恕”二字彰显了老屋主人的学识和修养。

走近百年老屋，记者看到岁月留下了明显痕迹。然而，院子里的几棵梨树上，花瓣似雪，生机盎然。

一名村民告诉记者，老屋以前还有人住，近些年荒废了，希望相关部门能够对它进行修缮。

“你看，砌墙用的这些花纹砖，历史感、文艺范儿十足，应该是古砖。”吕志恒说。

吕庄村还有一项传承百年的制秤技艺。“我们村的制秤历史已经有数百年了。”提起这门手艺，村民们都很自豪。吕志恒向记者展示了一杆两米多长的手工秤。

“过去，传统制秤手艺可是俺村的名片。”吕志恒自豪地说，以前做生意都要用秤，村民们将制好的秤拿到驻马店、周口等地卖，很畅销。

今年75岁的村民吕铁毛告诉记者，他和家人开了一家店铺，主要销售电子秤，也卖手工秤，但手工秤销量不大。“现在买手工秤的人很少。”吕铁毛说。

“我跟着爷爷学会了制秤这门手艺。”吕铁毛告诉记者，制秤这门手艺，吕庄村现在还有不少人会，不过靠这门手艺挣钱的人几乎没有了。随着经济社会的发展，电子秤逐渐取代了手工秤，制秤这门手艺也渐渐没了用武之地。

吕庄村有一处游园，过去是一片荒地，如今树木挺拔、花香四溢。园内有个人称如意亭。“称心如意亭，取‘秤’的谐音，也是对村里传统制秤技艺的一种纪念。”吕志恒说。

近年来，吕庄村大力发展旅游业，全力推进乡村振兴。岳飞路、包公路……吕庄村的道路，多以宋朝名人命名。村内一条贯通东西的主干道，名为“宋城大道”。

“我们将进一步美化村庄、发展旅游业，助力村民增收致富。”谈到未来发展，吕志恒兴致勃勃地说，“我们计划建一个村史馆，让更多人了解吕庄村的悠久历史。我们还准备对临街的房屋、墙体进行美化，将吕庄村打造成现代化美丽乡村。”

说起村庄的历史，吕庄村村民侃侃而谈，引以为荣；谈及未来的发展，村民更是满怀期待。

“欢迎大家到吕庄村走一走、看一看。”吕志恒说。

双汇发展冠名河南女排



河南双汇女排在比赛中。

图片由河南双汇女排提供

本报讯(记者 杨光) 2023年全国女排冠军赛于4月5日拉开帷幕。不少细心的球迷发现，河南女排的参赛服印上了“双汇发展”字样。河南女排相关负责人表示，双汇发展已经成为河南女排的赞助商，河南女排更名为“河南双汇女排”。

记者了解到，在2011年至2019年的中国女子排球超级联赛中，漯河是河南女排的主场。本赛季的中国女子排球超级联赛，河南女排的主场是否继续放在漯河，相关方面还在协商中。作为漯河企业，双汇发展冠名过2011年世界女排大奖赛、2012年世界女排大奖赛、2013年中国男排精英赛等在漯河举行的排球赛事。

河南女排始建于1958年，是河南省体育局球类运动中心下属

的一支优秀运动队，先后向国家队输送了以朱婷为代表的大批优秀人才，曾取得全国女排联赛第三名、全国女排锦标赛第四名、全运会第七名等优异成绩。2021年，河南女排被评为全国体育系统先进集体。如今的河南双汇女排，共有运动员15人，平均年龄20岁，平均身高1.87米。

目前，河南双汇女排已经完成新老交替，蔡晓晴、韩雯雅、毛钧怡等队员表现优异。在技战术方面，河南双汇女排快速多变，是一支特点鲜明、团结向上、敢打敢拼的年轻队伍。在2022-2023中国女子排球超级联赛中，河南女排取得第九名的成绩。本次全国女排冠军赛，河南双汇女排将通过与高水平球队的比拼，检验阶段性训练成果。

“黄河之滨音乐周”暨第十四届中国音乐金钟奖河南选拔赛举行 我市4名选手进入决赛

本报讯(记者 郝庆) 4月11日，记者从市音乐家协会获悉，在省文联、省音乐家协会举办的“黄河之滨音乐周”暨第十四届中国音乐金钟奖河南选拔赛中，我市4名选手晋级决赛。

市音乐家协会主席周晓东介绍，在“黄河之滨音乐周”暨第十四届中国音乐金钟奖河南选拔赛中，我市4名选手沉着冷静，发挥稳定，脱颖而出。目前，这4名选手正在积极备战，力争再创佳绩，为我市争光。

记者了解到，中国音乐金钟

奖是全国唯一常设的音乐综合性大奖，是与戏剧梅花奖、电视金鹰奖、电影金鸡奖并列的国家级艺术大奖。

漯河故事·厚重漯河

西城区月湾湖社区 免费为老年人拍照

■文/图 本报记者 姚晓晓

“来，看镜头。好，放轻松，微笑……”4月10日上午，随着相机快门声响起，西城区月湾湖社区老人们的一张张笑脸被定格。

月湾湖社区工作人员告诉记者，他们开展的这次活动，以“老有所忆 定格美好”为主题，免费为社区80岁以上老年人拍照，旨在为辖区老人留下美好瞬间，

增强社区与居民间的联系，传递社区对老年人的关爱。

4月10日上午8点30分，社区工作人员和摄影师到达活动地点。活动开始后，老人们有序排队、登记姓名，按照摄影师的指导整理衣服，或站立，或端坐。“平时我很少拍照。这次我特意多拍了几张，算是了了一桩心事。”月湾湖社区老人刘三妮说。

←社区工作人员和志愿者为老人整理衣服、梳头。



4月11日，市老干部活动中心组织老干部舞蹈文艺志愿服务队，在沙澧河风景区红枫广场举行舞蹈展演活动。 本报记者 王嘉明 摄

小学生盘手串 存在健康风险

■本报记者 郝庆

市民李先生的女儿在市区黄山路一小就读。4月7日，李先生告诉记者，他怎么也没有想到，他的女儿竟然喜欢盘手串。询问后得知，他的女儿和同学下课盘手串，走路盘手串，写作业的时候也盘手串。

“我觉得影响孩子学习。”市区五一路一小一名四年级学生的家长黄先生对记者说，发现孩子盘手串时，他感到不可思议。后来，看到孩子熟练地盘手串，他担忧盘手串影响孩子学习。

4月7日，市区人民路一小五(4)班班主任刘老师告诉记者，全班30多名女生几乎一人一个手串。“学生们说，盘

手串是跟手机短视频学的。”刘老师说。记者从市区五一路、黄山路、人民路多家文具店了解到，近期手串是热销货，便宜的3元，贵的10元。

“等新鲜感过了就会玩其他的了。”4月9日，国家二级心理咨询师杨道对记者说，小学生好奇心强，如果盘手串能够缓解压力、放松身心，适当玩玩未尝不可，但不能因此耽误学习。

“频繁盘手串存在健康风险。”市中医院针灸推拿科主任罗高国表示，长时间重复一个盘串动作，可能会导致手指关节不均衡发育，甚至造成关节肥大性增生等疾病，更严重的还会造成过早增生劳损、腱鞘炎，导致不可逆的损伤。



4月10日，源汇区机关事务服务中心开展消防安全知识培训，举行火灾扑灭、人员疏散等应急处置演练。 本报记者 张玲玲 摄

我是创文啄木鸟

如发现身边的不文明行为，可扫描左侧二维码下载漯河发布APP进行报料。



东山东路与黄河东路交叉口向北约60米路东，雨水篦子缺失，有安全隐患。



梁山路与牡丹江路交叉口向南约120米路东，垃圾未清理。



柳江路与嵩山路交叉口向西约180米路南，重庆麻辣小面临街楼后面，排水管道堵塞。



民生街与民主路交叉口向北约60米路东，人行道上，设施残留物待清理。